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УДК 621.647.2 : 631.347  

ЯКІСТЬ РОЗПИЛЮВАННЯ ВІДЦЕНТРОВИМИ НАСАДКАМИ 

Ю.А.ПОЛЯШОВ – к.т.н., доцент, Херсонський ДАУ 

Відцентрові насадки (форсунки) широко використовуються в різ-
номанітних галузях техніки, а саме: машинах, апаратах, пристроях, в 
яких відбувається розпилювання рідини (двигунах, паливних систе-
мах, дощувальних агрегатах і т.д.). Важливими характеристиками 
цього процесу є: розподіл крапель за розмірами та їх середній діа-
метр. 

Найбільш досконально це відображено в роботі [1], де викладено 
відповідні розрахункові залежності різних авторів. Їх аналіз дозволяє 
зробити висновок, що більшість з них можуть бути записані в такому 
вигляді: 
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де dk – середній діаметр крапель; 
 de - т.з. еквівалентний діаметр сопла; 
 p - тиск на вході в розпилювач; 

 і  - деякі показники ступеню. 
 
У шести формулах типу (1), (автори Баранаєв М.К., Блох А.Г., Ві-

тман Л.А., Хавкін Ю.І., Домбровський Н.) показник  змінюється в 

межах 0.3...0.35, а показник  від 0.4 до 0.66. 
У залежностях усіх перерахованих авторів фігурує загальна ви-

трата форсунки, що рівнозначно однаковому для даного сопла екві-
валентному діаметру. У наших роботах [2, 3] введено поняття куто-
вої густини витрати qi , яка зв’язана з еквівалентним діаметром de,i 
по i – тому напрямку розпилювання співвідношенням 
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де v –теоретична швидкість витікання, 

,2 Hgv   

,
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 -густина рідини (для води =1000 кг/м3). 
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Оскільки qi залежить від напрямку розпилювання, то і еквівален-
тний діаметр de,і також являється не постійною для даного сопла ве-
личиною, що підтверджується залежністю (2).  

Узагальнення експериментального матеріалу нами велося для 
кожного радіусу розбризкування. Крім цього, ми врахували вплив ко-

ефіцієнта швидкості  на процес диспергування. 

Для цього було введено наступне співвідношення, яке пов’язує  

з коефіцієнтом витрати  

~c,            (3) 
де с – деякий показник, який знаходиться на основі відповідного 

матеріалу. 
 
За допомогою комп’ютера ми отримали наступну розрахункову 

формулу для середнього діаметру крапель dk,I 
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де – параметри k, , , c виявилися рівними: k=0.321, =0.572, 

=0.305, c=0.37. 
 

Таким чином,  і  виявилися в межах значень, отриманих авто-
рами, зазначеними вище, а по c дані відсутні. Відсутні також розра-
хункові формули для максимального діаметру крапель, хоча най-
більш масивні краплі є причинами несприятливих впливів на ґрунт і 
рослинність та погіршення згорання палива у відповідних пристроях. 

У результаті узагальнення дослідних даних ми отримали наступ-
ну формулу для максимального діаметру крапель Dm,I: 
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Таким чином, відношення Dm,i до dk,i наближено дорівнює 
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Залежність (6) показує, що відносний максимальний діаметр кра-
пель незначно залежить від тиску в реальних межах його зміни. Од-
нак, його абсолютна величина зменшується, хоча й незначно у від-
повідності з (5). Для більш повного уявлення про розподіл крапель 
за розмірами була прийнята формула Розіна-Рамлера, в якій показ-
ник n, що характеризує ступінь різнорідності крапель, ми визначали 
шляхом узагальнення експериментального матеріалу. Для нього 
отримано формулу 
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Аналізуючи перераховані вище залежності, можемо зробити ви-
сновок, що збільшення тиску для зменшення діаметрів крапель ене-
ргетично невиправдано, тому що вони зменшуються приблизно обе-
рнено пропорційно кубічному кореню з нього. Раціональніше це ро-
бити шляхом зменшення розмірів насадок, що реально можливо для 
відцентрових розпилювачів, оскільки вони за всіх рівних умов мають 
більші у два рази габарити проточної частини порівняно з іншими 
типами розпилювачів. 

Ця особливість відцентрових розпилювачів рідини забезпечує їм 
важливу позитивну якість – більш високу їх експлуатаційну надій-
ність, бо вони менше піддаються забрудненню будь-якими рослин-
ними залишками, що завжди є у зрошувальних каналах. 

Зменшення габаритів проточної частини у інших типів насадок з 
метою зменшення діаметрів крапель неможливо, бо вони, як відомо, 
забруднюються навіть з існуючими їх розмірами. 

Враховуючи викладене, можна сказати ,що застосування відцен-
трових насадок дає можливість зменшити енерговитрати на полив із 
забезпеченням високої надійності робочих органів створення штуч-
ного дощу. 

Це має велике значення, оскільки відбувається враховуючи пос-
тійне підвищення вартості енергоносіїв. 
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Для визначення заходів щодо підтримки оптимального меліора-
тивного стану на зрошуваних і богарних землях необхідно ретельно 
зробити аналіз основних факторів, які впливають на водний і сольо-


